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I

1. Rappeler l’expression de cosx et sinx en fonction de t = tan x
2 , pour −π < x < π.

2. Décomposer en éléments simples la fraction rationelle :

f(t) =
1

(1 + t)(1 + t2)
.

3. Enoncer le théorème de changement de variable pour les intégrales, et calculer l’intégrale :

I =
∫ π

2

0

1 + cosx
1 + sinx+ cosx

dx .

II

On considère la fonction f de deux variables définie sur R2 par :

f(x, y) = x3 + 3xy2 − 15x− 12y .

1. Calculer les dérivées partielles premières de la fonction f .

2. Quels sont les points critiques de f ?

3. Calculer les dérivées partielles secondes de f .

4. Quels sont les éventuels extrema locaux de f ?

III

Soit f l’application linéaire de R3 dans R3 donnée par :

f(x, y, z) = (x+ 2y + 2z , 2x+ y − 2z , 2x− 2y + z).

1. Ecrire la matrice A de f dans la base canonique de R3, notée B = (e1, e2, e3).

2. Soit B′ = (e1 + e2 , e1 − e2 + 2e3 , e1 − e2 − e3).

(a) Montrer que B′ est une base de R3.

(b) Ecrire la matrice P de changement de base de B à B′. Calculer P−1.

(c) Quelle est la matrice de f dans la base B′ ?



IV

1. Résoudre les équations différentielles suivantes, où z est une fonction de la variable t :

z′′ − 9z = 0 (1) .

z′′ − 9z = 9e3t (2) .

2. On considère pour x ∈]0; +∞[ l’équation différentielle (3), où y est une fonction de la va-
riable x :

x2y′′ + xy′ − 9y = 9x2 (3) .

(a) Quelle est l’équation obtenue en appliquant à (3) le changement de variable x = et, z(t) = y(et) ?

(b) Résoudre pour x ∈]0; +∞[ l’équation (3).


